Всероссийская олимпиада школьников 2022-2023 учебный год

Школьный этап. Экономика, 10-11 класс, задания, ответы 

Время выполнения 135 мин. Максимальное кол-во баллов – 85
Тест 1
Выбери один правильный ответ и занеси его в таблицу (2 балла за каждый правильный ответ. Всего за задание 20 баллов). 
1. Страна Z состоит из двух регионов. В первом регионе численность экономически активного населения составляет 80 тысяч человек, и уровень безработицы равен 10%. Во втором регионе численность рабочей силы составляет 20 тысяч человек, и уровень безработицы равен 25%. Определите уровень безработицы в стране Z. 
А) 11% 
Б) 12% 
В) 13% 
Г) 14% 
2. В 2020 году реальный ВВП страны Y составил 100 крон. В 2021 году уровень инфляции в этой стране составил 20% и при этом номинальный ВВП вырос на 32% по сравнению с прошлым годом. Определите реальный ВВП страны Y в 2021 году, считая 2020 год базовым. 
А) 110 крон 
Б) 112 крон 
В) 150 крон 
Г) 152 кроны
3. На конкурентном рынке колбасы в городе X власти ввели потолок цены (максимально возможную цену продажи мясных изделий). Как это скажется на объёме продаж колбасы? 
А) объём продаж обязательно вырастет 
Б) объём продаж обязательно упадёт 
В) объём продаж вырастет или останется без изменений 
Г) объём продаж колбасы упадёт или останется без изменений 
4. В состав экономически активного населения НЕ входит: 
А) Константин И., студент очного отделения юридического факультета 
Б) Виктор С., офицер 
В) Елизавета С., самозанятая, подрабатывающая игрой на пианино 
Г) нет правильного ответа
5. Михаил решил уйти в неоплачиваемый отпуск сразу после выплаты последней зарплаты (60 тысяч рублей). За время работы он накопил 300 тысяч рублей, которые он положил после увольнения вместе с последней зарплатой на вклад в банке, ставка процента по которому составляет 24 % годовых (проценты начисляются в конце месяца и переводятся на отдельный счёт, то есть не накапливаются, Михаил может снимать и депозит, и проценты в любое время). При этом его ежемесячные расходы составляли 30 тысяч рублей, а деньги Михаил снимает в начале текущего месяца. Предположим, что инфляции нет, сколько месяцев Михаил может пробыть в отпуске, если текущее потребление он менять не хочет? 
А) 11 месяцев 
Б) 13 месяцев 
В) 14 месяцев 
Г) 12 месяцев
6. Возможно ли, в личном бюджете гражданина превышение расходов над доходами:

	А) нет, это исключено;
	В) да, но только за счет сбережений;

	Б) да, за счет долгов и сбережений;
	Г) да, но только за счет долгов.


7. Отличительной чертой какого из приведённых ниже типов рыночных структур является присутствие единственного потребителя товара? 
А) монополия 
Б) монопсония 
В) совершенная конкуренция 
Г) олигополия
8. После получения среднего специального образования Евгений решил заняться производством собственного свежевыжатого апельсинового сока. В течение первого месяца под эти цели он приобрёл столик стоимостью в 100 рублей. Для производства 1 бутылки апельсинового сока Евгению требуется 3 апельсина, продающихся на рынке по 10 рублей за штуку. В течение первого месяца Евгений купил 7 апельсинов. Также известно, что для продажи сока ему потребуется лицензия стоимостью в 50 рублей, которую он ещё не приобрёл. Определите, чему для Евгения равны постоянные издержки производства за первый месяц его работы. 
А) 50 рублей 
Б) 100 рублей 
В) 170 рублей 
Г) 220 рублей
9. Предприниматель Сергей уже год успешно руководит фирмой по продаже открыток. В своём производстве фирма Сергея использует только два вида ресурсов – рабочий труд (продавца) и капитал (принтер). Сейчас Сергей решил несколько расширить производство, для чего ему потребуется нанять ещё одного продавца и приобрести ещё один принтер. По своему опыту Сергей представляет, что для поиска подходящего продавца ему потребуется около трёх недель, а для покупки нового принтера – примерно одна неделя. Исходя из этого длительность краткосрочного периода для фирмы Сергея составляет: 
А) следующую неделю 
Б) следующие три недели 
В) следующие четыре недели 
Г) нельзя однозначно определить
10. Для производства эскимо в среднем на 200 штук требуется закупить шоколада и сливок на 3000 рублей. При этом средние постоянные издержки производства одного эскимо равны 6 рублям. Если иные издержки производства отсутствуют, то минимальная цена, по которой такое эскимо может быть реализовано безубыточно, составляет: 
А) 21 рубль 
Б) 15 рублей 
В) 9 рублей 
Г) 6 рублей
Тест 2
Выберите единственный верный ответ (1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Если вкладчик не потребовал возврата суммы срочного вклада по истечении срока, то договор считается продлѐнным на тех же условиях, на которых он был заключѐн. 
1) верно 2) неверно 

2. Если при увеличении цены на 2%, совокупные расходы потребителей на данный товар возросли на 1%, то спрос на товар является неэластичным по цене.
1) верно


2) неверно

3. В условиях замедления экономического роста при умеренной инфляции, государство, вероятнее всего будет снижать ставки процента, и увеличивать расходы бюджета. 
1) верно 2) неверно 

4. Налоги, которые не зависят от уровня дохода, называются регрессивными. 
1) верно 2) неверно 

5. Неформальные трудовые отношения усиливают риски нарушения безопасности труда и не гарантируют выплату заработной платы. 
1) верно 2) неверно

Задачи
Задача 1 (20 баллов)

Налоговый резидент РФ Николай Николаевич Николаев в 2020 году уплатил налог на доходы физических лиц (далее – НДФЛ) в сумме 604500 руб., в 2021 году сумма НДФЛ, выплаченная Николаевым, выросла на 15%. Налоговых льгот Николаев не имеет. 

Для справки: в 2020 году в РФ применялась пропорциональная шкала взимания налога на доходы физических лиц с налоговой ставкой – 13%. С 1 января 2021 года применяется прогрессивная шкала налогообложения: для дохода до 5 миллионов рублей налоговая ставка осталась без изменений, а для доходов свыше 5 миллионов рублей стала применяться ставка НДФЛ в размере 15%.  

Задание: 
Определите изменение дохода Николаева в 2021 году по сравнению с 2020 годом. Ответ запишите в рублях (при необходимости округлите до целого числа).

Задача 2 (20 баллов)

Суммарная заработная плата генерального директора, главного бухгалтера и других аналогичных сотрудников фирмы «Альфа» с фиксированными окладами равна 1 млн руб. в месяц. Технология производства такова, что над изготовлением каждой единицы продукции работает один работник. Каждый из 50 производственных работников получает сдельную заработную плату в размере 1000 руб. за каждую единицу выпуска фирмы. Каждая единица готовой продукции фирмы подлежит упаковке в индивидуальную тару, которую фирма закупает на стороне за 20 руб./шт. Фирма владеет оборудованием суммарной начальной стоимостью 100 млн руб., использование которого предполагается в течение 10 лет, и серверно-компьютерным оборудованием общей начальной стоимостью 10 млн руб. с нормой амортизации 20%. Готовую продукцию фирма транспортирует покупателям исключительно партиями, кратными 100 единицам продукции - при этом транспортировка каждой партии обходится фирме в 10 тыс. руб. Процентная ставка составляет 5% годовых. 

Задание: 

Если фирма выпускает 100 тыс. единиц выпуска, рассчитайте: 

а) совокупные издержки (TC) (15 баллов), 

б) средние издержки (AC) (3 балла), 

в) предельные издержки (MC) (2 балла). 

Задача 3 (20 баллов)

Функция рыночного спроса является линейной. Функция рыночного предложения имеет вид: Qs=-2+2Р, а функция рыночного спроса Qd=16-4P, где Р – цена товара в руб., а Q – количество товара в тыс.шт. Введение потоварного налога в размере t на каждую единицу товара снизило объем продаж. Он упал на 50%. Налог вносят в бюджет продавцы.

Определите: 

а) значение равновесной цены (Р*) и равновесного количества (Q*) в точке первоначального равновесия (3 балла); 

б) новую цену и ставку потоварного налога (t) (15 баллов);

в) cумму налоговых поступлений в бюджет (Т) (2 балла). 

Ответ: 

